

文体促融合 第三届粤港澳大湾区学生体育节在我校举办

第三届大湾区学生体育节在穗开幕 粤港澳1000多名师生参加

图文 党委宣传部 段华 李璇 广体记者站 石晶晶 陈玮璇 王乐瑶 郑嘉诺 伍卓坤 成盈 欧敏诗

11月25日,第三届粤港澳大湾区学生体育节在广州体育学院正式开幕,来自粤港澳三地共1000余名运动员、教练员和领队参加,时隔四年之后,再度通过竞赛活动、文体展演、体育文化之旅等形式进行深入交流,粤港澳三地学生共赴青春与梦想之约,乐享盛会,共叙友情。

本届体育节以体育为媒,展拼搏之姿,汇粤港澳三地之情,融入粤港澳大湾区发展大局,积极作为大湾区推进粤港澳大湾区发展建设。粤港澳三地共同探讨了大湾区体育教育、体育文化、体育科技、体育产业、体育服务等领域的融合发展问题,促进大湾区体育领域的深度融合,延续乡情友情,共谋湾区发展。

本届体育节共设置8个竞赛项目,包括三人篮球、排球、网球、乒乓球、羽毛球、田径、运动舞蹈、武术。参赛人员主要是来自粤港澳三地的大中小学在校学生,每个项目基本都有粤港澳的学生共同参加,部分项目由师生共同参与,并分为大学组和中学组。

“今年的体育节更高规格、更具专业水准。”广州体育学院相关负责人说,今年邀请了国家级“大咖”参与,其中广州中医药大学体育健康学院院长、国家级裁判员李兆伟担任武术套路比赛总裁判长,雅加达亚运会三人篮球冠军、广州体育学院教师黄文威带队参加比赛。

同时,今年体育节再续体育文化交流新篇章,广州体育学院师生共同组织粤港澳师生前往广州亚运会亚残会博物馆、海心沙公园、岭南印象园等地参观,深入了解岭南文化,在实地参观中开启体育文化交流。

2018年,广州体育学院获批牵头并联合华南师范大学等粤港澳三地的大学、中学和相关体育机构,发起成立粤港澳大湾区体育教育与发展联盟,依托联盟开展相关活动,促进大湾区学校体育交流、合作与融合,形成颇具活力和影响力的区域学校体育发展体系。

11月25日上午,我校召集联盟成员单位先后召开2023年粤港澳

大湾区体育教育与发展联盟常务理事会议和2023年粤港澳大湾区体育教育与发展联盟年度会员大会。联盟理事长副秘书长、广州体育学院体育艺术学院院长徐中秋主持,粤港澳大湾区体育教育与发展联盟理事长朱征宇作工作汇报,联盟常务副秘书长、广州体育学院党委委员、副校长张育代表联盟秘书处作联盟2024年的工作计划报告。他指出,要坚持联盟宗旨,创新发展模式,发挥体育优势,扩大合作范围,提供优质服务。会议审议并通过增补的秘书处常务副秘书长名单、新增的26个联盟理事单位,并举办了聘书和理事单位牌匾颁发仪式。截止日前,粤港澳大湾区体育教育与发展联盟理事单位增至93个,其中涵盖在粤港澳三地的大学、中学、小学、体育协会和体育机构,体现出联盟成员单位以学校为主、结构多元、覆盖面广的特性。此次会议的成功举办,进一步明确了粤港澳大湾区体育教育与发展联盟的发展方向,为共同推动大湾区体育教育事业繁

荣发展贡献了力量。

11月25日当晚,第三届学生体育节开幕式暨粤港澳大湾区师生文体交流汇演在广州体育学院亚残会场馆隆重举行。体育节由“粤港澳大湾区体育教育与发展联盟”主办,广州体育学院承办,国家有关单位、港澳有关单位、广东省等有关单位指导,92个联盟成员单位参与,来自粤港澳三地共1000余名运动员、教练员和领队参加。

联盟理事长单位、广州体育学院院长胡敏致欢迎辞,省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长大欣致开幕辞,联盟理事长单位、广州体育学院党委书记米俊银主持开幕仪式。粤港澳大湾区师生文体交流汇演以“继往开来、携手奋进”为主题,分为《继往开来》、《携手奋进》两个篇章,由粤港澳三地师生共同参与,突出粤港澳三地互帮互助,共创美好未来的决心与斗志,展现了岭南地区独特的文化魅力及不断拼搏奋斗的精神,彰显湾区青年意气风发、朝气蓬勃的精神风貌。现场活力四射、激情

飞舞,充满了青春梦想、体育艺术和传统文化等多种元素,让人真切感受到大湾区同根同源的文化底色和人文湾区迈向高质量发展的蓬勃力量。现场2800余人共同观摩,新浪微博、百度、uc资讯、今日头条、爱奇艺、腾讯视频、优酷、哔哩哔哩、快手等20个直播平台进行现场直播,直播总观看量约114.2万人次。

长虹贯海大湾区,两制同心倚梦圆。广州体育学院相关负责人表示,本次粤港澳大湾区学生体育节为三地青少年学生搭建了深度交流、增进友谊、共同成长的桥梁,通过体育节充分展示三地青少年群体勇于追求更高、更快、更强、更团结的健康风采,增强了他们的国家认同感、文化认同感与社会责任。因共同的体育精神和爱国精神,让粤港澳三地青年更相近,因体育运动点燃的激情,让大湾区更具活力。展望未来,粤港澳大湾区体育联盟必将站在崭新的高度,迎接新的征程,粤港澳大湾区青年心连心、志气凌云,奔向新的征程。



第三届粤港澳大湾区学生体育节收官 沉浸式体验文体旅盛宴

图文 党委宣传部 李璇 广体记者站 陈玮璇 麦芷晴 王烁璇 彭雨菲 陈秋璇 唐乐乐 杨博文



第三届粤港澳大湾区学生体育节于11月25日在广州体育学院开幕,粤港澳三地共有1000余名运动员、教练员和领队参加本届体育节。三地学生通过竞赛活动、文体展演、体育文化之旅等形式展开交流,各方运动员、领队以及志愿者都深有体会。

本届粤港澳大湾区学生体育节为三地青少年学生体育文化深入交流、增进友谊、共同成长搭建平台,继往开来,携手奋进!通过本届体育节的交流融合,粤港澳三地青少年学生将展现出更高、更快、更强、更团结的健康风采,增进彼此情感认同,勾勒湾区青少年体育盛会的绚丽图景!

香港

香港南华体育会的排球球员王长智、黄嘉骏和郑晋臻说,参加第三届粤港澳大湾区学生体育节,能和不同地区的球员打比赛是一次很好的学习机会。香港的排球发展相对有限,通过与其他地区球队比赛能学习到不同的战术,这让他们很兴奋很开心。他们还提出了一些建议,希望在小学阶段就可以推广更多,除篮球、足球以外,像是排球这样的团队运动,让排球更

多地走进大众视野,了解这项集默契和体育艺术于一体的大球项目。

乒乓球混双项目的运动员孙雪莉在采访中说到,虽然紧凑的比赛日程给她带来挑战,但整体体验非常棒。一到火车站有同学热情的迎接并协助办理入住酒店,还为她打包了美食。主办方赠送了物品,如外套和背包,令她非常惊喜。来到比赛场地,看到赛程设置后很震撼,了解到主办方和同学们付出的巨大努力。赛后,积极与其他地区的同学们进行技术交流和分享,是一次非常有价值的经历。

香港教育大学的学生们对此次的文化交流之旅喜形于色,他们当中大多数未踏足过广州。首次来到羊城,便感受到与香港大不相同的城市风格和人文美食。一改对广州只停留于广州塔的印象,通过文化交流之旅,同学们更好地领略了美丽羊城的魅力,认识了很多好朋友,真切感受到体育为大湾区融合发展架起的桥梁,体育文化交流让三地共同成长、联系变得更加亲密。

澳门

澳门濠江中学的黄清森从三

年级开始练习田径项目,已有八年的训练经验。他非常喜欢田径运动,并且渴望有机会参加更多的比赛。因此,这次粤港澳大湾区学生体育节,他毫不犹豫地报名参加。通过这次粤港澳大湾区学生体育节的参赛经历,黄清森不仅感受到了各地不同的文化魅力,还与来自三地的运动员进行了生活和训练上的交流,这让他很开心,也让他更加热爱田径运动,并且对将来的比赛充满了期待。

来自世界北胜蔡李佛联合总会的万候贵、黄康游同学说,粤港澳大湾区的赛事让人瞩目,每次都超乎想象。参与过的每场比赛精彩对决都让人热血沸腾。以澳门的名义参赛,传承和发扬蔡李佛拳,虽有压力但全力以赴,最终也得到回报。赛事不仅锻炼技艺,还结识各地朋友,遇到劲敌赛后交流,重新审视技术,收获颇丰。这样的赛事促进交流,提升自我,展示、学习、进步的机会更多。

澳门啦啦操推广协会的向玲老师说,本次比赛的运动舞蹈所呈现和表达的是一个小朋友回忆与思念的故事,唤起观众在成长过程中对妈妈的回忆。向玲

老师是广州体育学院第一届啦啦操教练员,虽然现在去了澳门,但还是希望一直把这个项目做下去。在晚上的开幕式,澳门啦啦操推广协会的同学们与广东、香港的同学们合作表演节目《奋进之歌》。向老师说,希望能与大湾区的学生运动员们进行交流,让同学们能够收获坚持这个项目的决心。

广东

参加三人篮球比赛的华南师范大学温梓轩提到,平时港澳学校邀请他前去交流互鉴篮球文化,他都很难得那一次次的交流机会,希望能够通过篮球实现三地体育文化的交流融合。温梓轩积极参加各种大湾区举办的篮球比赛,与港澳同学建立起了深厚友谊,并在交流学习中共同成长。

佛山西樵民乐小学的学生在本次开幕式晚会上表演《咏春·意正》。小演员说,这次的开幕式能够让香港澳门的观众和学生观看到自己的节目,觉得非常荣幸。节目想要表达的是,我们虽然身在学堂里,但是也要站起来为中华民族伟大复兴而奋斗。在晚会的所有节目中,小演员们最喜欢的是《奋

进之歌》。小演员说,这是粤港澳三地合作演出的节目,给人一种积极向上的感觉,节目里有非常多的高难度动作,他们一定付出了很多努力。

广州体育学院体育传媒学院2023级广播电视编导专业的陈秋璇作为本届粤港澳大湾区体育节的志愿者,负责迎接与联络来自港澳的嘉宾,她聊到,第一次见面,我们亲切地打招呼,感受到彼此之间的热情和友善,也能感受到大家对这次体育节的重视。她表示,希望港澳同学在这里有一个轻松的氛围,感受广体对港澳同学们的热情,在这里以体育为契机共同交流进步。

负责这次体育节整体统筹协调工作的志愿者是来自广州体育学院教育科学学院2021级体育教育专业的陈秋璇,在彩排过程中遇到了很多问题,但大家都是团结配合,都能够代表学校,展示出学校最好的一面。身为广体人,让港澳同学感受到“宾至如归”,也是志愿者、学校想向外展示的一面。他表示,期望以后有更多类似的机会,与港澳同学有更深层的文化交流,一起为粤港澳大湾区的建设发展出力。

多元文化交融 共建人文湾区 第三届粤港澳大湾区青年学生体育节系列侧记

文 党委宣传部 李璇 团 团委

“五星红旗,你是我的骄傲,五星红旗,我为你自豪,为你欢呼,我为你祝福,你的名字,比我生命更重要……”金秋时节,粤港澳三地青年学子齐聚一堂、齐声高歌,嘹亮振奋的歌声带动全场,动人的旋律中,第三届粤港澳青年学生体育节系列活动全面展开,来自粤港澳三地共1000多名大中小学学生、运动员、教练员与领队相聚广体,乐享盛会、畅叙友谊,在三地体育文化同气连枝的浓浓暖意中,聚焦协同育人共同体,奏响人文湾区共建的“进行曲”。

11月24日至26日,由广东省教育厅主办,广州体育学院承办的2023年粤港澳大湾区学生体育节(以下简称“学生体育节”)在广州体育学院成功举办。时隔四年,再度开启的学生体育节以体育为媒、以文化为基,通过绚丽多姿的文体表演、激情碰撞的精品赛事和特色鲜明的文旅活动,为三地青年学子提供了交流互动、互学互鉴的重要平台,推动了湾区体育文化交流的纵深发展,为塑造粤港澳大湾区共同精神内核,引导港澳同胞更好融入国家发展大局注入了新的活力。

四年前的同期,广州体育学院获批牵头并联合粤港澳三地的近百所大学、中学和相关机构,发起成立粤港澳大湾区体育教育与发展联盟,依托联盟组织开展体育节系列活动,自2018年首届体育节成功举办以来,粤港澳三地学校体育交流合作日益深入,已然形成颇具活力和影响力的区域学校体育发展体系。弹指四年间,数百盟友再聚广体,携手推动粤港澳三地体育文化创造性转化、创新性发展。一个“继往开来、携手奋进”的“同心圆”就此绘就。

此次承办,广州体育学院紧紧抓住高质量融合发展这个“纲”,立足粤港澳大湾区青年文化心理需求组织体育节系列活动,精心设计受湾区青年欢迎、有文化传统内涵、有利于弘扬体育精神、培育家国情怀的文体旅项目,着力提高港澳青年与内地交流交融的精准度和实效性,以此激活湾区青少年同根同源的文化向心力,构建湾区交心交融的优质生态圈。

其中,11月25日学生体育节赛事活动全天开赛,共设8个竞赛项目,都是三人篮球、排球、网球、乒乓球、羽毛球、田径、运动舞蹈、武

术等拥有广泛的群众基础的项目。参赛人员均来自粤港澳三地的大中小学,部分项目由师生共同参加,并分设大学组和中学组。体育节系列活动作为湾区青年密切互动的桥梁,有助于加深粤港澳三地体育教育事业“互鉴互融”,在大湾区文化交流、凝聚人心过程中发挥着独特作用。

学生体育节开幕式暨师生文体交流汇演汇聚三地师生,整场晚会以大型情景史诗的形式,综合运用歌舞、诗朗诵、情景剧、传统武术、体育舞蹈及时装表演等多种节目形式。集中凸显湾区城市的体育文化魅力和育人特色,多个节目由联盟成员单位联合排练、演出,集中展现了粤港澳大湾区体育教育融合共创的精彩成果。

体育文化交流互鉴之旅组织近300名粤港澳师生前往岭南印象园、广州亚运会亚残会博物馆、海心沙公园等广州知名地标,让港澳青年认识广州、了解湾区的同时,厚植文化底蕴,深化粤港澳地域认同和合作共识,在交流中焕发新彩。

岭南印象园中,富有古韵的街巷、宗祠、民居和店铺鳞次栉比,集

中展现了传统民俗文化的独特魅力,思接千载、情溯古今,三地青年在源远流长的历史连续性中重识岭南,体验湾区文化传承的连续性、创新性、包容性。

一同游览广州亚运会亚残会博物馆,三地青少年见证的是中国体育事业的崛起与腾飞,是前辈运动员身上闪耀的拼搏精神和爱国情怀,是时代发展的澎湃伟力,更是中华民族复兴征程上的大步流星。时代变迁,初心不变,薪火相传,三地青少年一同感悟家国情怀,以中华体育精神召唤光荣与梦想,照耀大湾区逐梦的舞台。

置身绿美CBD的海心沙公园,看艺术与商业“双向奔赴”,人文空间与生态之景相映成趣,在千年城脉亘古亘今之间,感受中国式现代化进程中活力四射的湾区气象,多姿多彩的创新业态,解悟发展与坚守的时代命题。

“沉浸式”体验广州这座厚植幸福底色、海阔天空之城的无限魅力,足以唤起粤港澳三地青少年学生的情感共鸣,价值共振。

建设粤港澳大湾区,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,是新时代推

动形成全面开放新格局的新举措,也是推动“一国两制”事业发展的新实践。

牢记殷殷嘱托,踔厉奋发前行。

文化是民族的命脉,粤港澳三地文化同源、文脉相亲,民俗相近、优势互补,具有文化交流交融得天独厚的条件,也为建设“人文湾区”打下基础。

文化是发展的底色,夯实文化自信,共建人文湾区,以中华文化为根,以岭南文化为脉,塑造湾区人文精神,打造湾区文化共同体,是粤港澳大湾区建设的题中应有之义。

心相通、情更浓。加强多元文化交流融合,推动人文湾区建设,关键在青少年一代。学生体育节不仅是体育的盛会,也是艺术的盛会、交流的盛会、人文的盛会。由更期待,更多三地青少年借助体育节的桥梁,成为同心同行、携手打拚的好朋友、好伙伴;由更期待,大湾区体育教育界同舟奋楫、同频共振,以打造湾区文化共同体为目标,推动形成湾区协调共同发展机制,令人文湾区一体化建设的“节奏”更加强劲高亢。

